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I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

Российский институт истории искусств (РИИИ) – старейший искусствоведческий научный центр в России –  в 2012 году отметил свое столетие. За годы существования  Институт был многократно реформирован и реорганизован, но сохранил основные принципы деятельности, которые закреплены в Уставе (утвержденном Приказом Министерства культуры Российской Федерации от 1 июня 2011 г. № 694). 

А именно: 

– современные методы изучения гуманитарных наук;

– развитие собственных научных школ;

– междисциплинарные, комплексные подходы к исследованию художественных явлений и процессов;

– акцент на перформативные аспекты функционирования объектов различных искусств и видов творчества;

– опора на исторически выверенные и документированные факты –источниковедческую базу исследования любого направления;

– тесная связь с художественной практикой своего времени;

– понимание необходимости апробации научных достижений в образовательной деятельности;

– интегрированность в  мировое научно-гуманитарное пространство.

Как любой научный институт РИИИ основывается на фундаментальных и прикладных исследованиях; имеет развитую источниковедческую базу (Научная библиотека, Кабинет рукописей, Кинокабинет, Фольклорно-этнографический архив) и полиграфическую базу (издательство).

В 2013 году в РИИИ проходил процесс оптимизации. Некоторые сектора сократили и изменили свой состав (в настоящее время их численность составляет от трех до шести сотрудников). Другие сохранили свою численность, изменив в ряде случае кадровое наполнение, и имеют от восьми до одиннадцати сотрудников. Это создало несколько иные условия формирования общего облика учреждения, потребовало поиска новых механизмов для реализации исследовательских проектов – как конкретных, зафиксированных в государственном задании,  так и перспективных.

II. СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ 

Цель данной программы заключается в определении комплекса мер по сохранению, обновлению и дальнейшему  развитию старейшего в России искусствоведческого научного учреждения в изменившихся условиях. Предстоящая работа позволит в глобальном масштабе повысить уровень цивилизованности общества, что невозможно без нового понимания роли гуманитарного знания как важнейшей сферы  человеческой деятельности.

Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач:

– расширение  и динамизация деятельности сотрудников Института по всем направлениям (научным, организационным, творческим, финансовым, экономическим);

– усиление работы по подготовке новых научных кадров в рамках аспирантуры, соискательства и докторантуры, ориентированных на конкретные научно-исследовательские программы;

– интенсифицкация процессов установления и углубления связей, создания обществ и ассоциаций с научными и образовательными учреждениями  искусств –российскими и зарубежными. 

Приоритет деятельности Института – нацеленность на конечный результат: выход в свет, обнародование, понимание широкой аудиторией практического значения трудов сотрудников Института, связанных с фундаментальными и прикладными исследованиями.

III. МЕРЫ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЕ НАУЧНОЕ И ФИНАНСОВОЕ РАЗВИТИЕ РИИИ

Комплекс мер в области научной деятельности должен включать в себя ряд параметров, которые одновременно могут служить критериями эффективности научного труда:

1. Увеличение количества научных публикаций.

Для этого требуется:

а) расширение форм публикаций – использование не только печатных, но и электронных носителей в легитимных формах («комплексные многоуровневые электронные формы репрезентации научного исследования» (КМЭФРНИ), в которых сосредоточены все виды представления информации: вербальный текст, графика, аудио и видео в актуальных для конкретного научного исследования комбинациях). Это касается, в том числе, публичных лекций, выступлений на симпозиумах и конференциях. К печатному изданию может прилагаться, опережать его или добавлять его оцифрованный вариант;

б) увеличение количества печатных изданий противоположных векторов: с одной стороны, мини-издания, апробация глав, частей книг, небольших монографий в собственно институтском издательском формате (2–5 а.л.), с другой – фундаментальный, собирательный вариант, качественно изданный, если апробация успешна и интерес в научном мире ощутим. Например, продолжающееся издание серии «Актерское искусство», в котором предложены новые методы изучения актерского искусства как продукта режиссерских систем, заслуживает быть опубликованным в качестве  единой коллективной монографии, отдельного объемного тома, фундаментального научного исследования; 

в) расширение жанровых параметров публикаций:  лекция, научное эссе, гипотеза, дискуссия, интервью с крупнейшими современными учеными, практиками исполнительских искусств; материалы конференций и круглых столов в тезисах; издание редких нот с переводом в современную нотацию (из собрания Кабинета рукописей) с научным комментарием;  материалы фольклорных экспедиций и полевых исследований. Количество таких печатных изданий – показатель живого отклика науки на реальные процессы осмысления искусства;

г) обязательный выпуск периодического издания Института по типу «Временника», выходящего не менее четырех раз в год, с последующей регистрацией в списках, рекомендованных ВАК; 

д) создание и  увеличение количества  возможных стимулов для публикаций в виде поощрений – научных конкурсов, престижных премий (как финансового, так и нематериального характера). Например, премия Министерства культуры или того или иного профессионального сообщества по итогам года по разным номинациям с объявлением благодарности, вручением грамоты, приказа и т.д. Использование механизма финансового премирования является эффективной мерой. 

Нацеленность на результат – выпуск в свет, практическое применение и поощрения разного рода – стимул интенсификации работы, фактор увеличения престижа гуманитарного знания.

2. Без укрепления и расширения существующих в учреждении научных школ невозможен полноценный процесс существования Института.

РИИИ и его научные школы, связанные с такими именами, как Ю. Тынянов и Б. Эйхенбаум, В. Жирмунский и В. Пропп, А. Гвоздев и Б. Асафьев, сами по себе есть неотъемлемая часть отечественной  науки об искусстве, влияние которой на мировую искусствоведческую мысль еще предстоит изучить и осмыслить. (Это одно из направлений деятельности Института, связанное с расширением его международных связей, процессом интеграции в европейское и мировое искусствознание.)

Для планомерного поддержания и обновления научных школ требуется:

а) издание и переиздание трудов основоположников научных школ в виде собраний сочинений или отдельных томов, собранных из разрозненных публикаций разных лет, в том числе в периодике (например, А. А. Гвоздева, С. С. Данилова, А. В. Преображенского, А. Н. Римского-Корсакова, Г. И. Благодатова, Е. В. Гиппиуса, Л. А. Дурново, Ю. Н. Тюлина, А. Левинсона, Вл. Соловьева и т.д.) с научным комментарием. Сохранение наследия Института – издание Энциклопедии к столетию РИИИ, в основе своей собранной А. Ф. Некрыловой; 

б) продолжение существующих циклов традиционных «Зубовских чтений», имеющих разнообразные тематические разветвления и формы проведения.  В рамках данного проекта могут осуществляться, например, Благодатовские чтения, Орловские чтения (сектор инструментоведения), Гвоздевские чтения (запланированные сектором театра) и др., а также мероприятия под рубриками типа «Зубовский институт: мастера и школы», «Памятные даты ученых РИИИ» (например, в 2015 г. 125 лет со дня рождения Б. В. Томашевского, 145 – В. Н. Перетца, 55 – со дня смерти С. С. Мокульского и т.д.) – с последующей публикацией материалов.

в) проведение занятий, лекций, семинаров, круглых столов для молодых ученых (пример – Школа молодого фольклориста, которую проводит  сектор фольклора с участием зарубежных партнеров в контакте со многими научными и учебными центрами Ближнего Зарубежья), мастер-классов (пример – участие молодых ученых и аспирантов в обсуждении премьер сезона на секторе театра); съемка и запись открытых лекций ученых института (циклы А. И. Климовицкого, Е. В. Герцмана, И. Д. Чечота, Л. Н. Березовчук, И. Д. Саблина, А. А. Бобрикова, А. Л. Порфирьевой и др.);

г) создание новых и продолжение прерванных направлений развития. Например, восстановление этнотеатроведческой школы, связанной с именами В. Е. Гусева, Л. М. Ивлевой, А. Ф. Некрыловой; продолжение темы российского музыкального антиковедения и российской музыкальной византивистики (начатой Е. В. Герцманом); петербургской инструментоведческой школы  И. В. Мациевского; развитие современной этнохореологической отрасли, в отечественной науке практически отсутствующей; 

д) учреждение специальных премий (разного уровня) для  ученых, развивающих ту или иную научную школу.

3. Увеличение количества публикаций, в том числе  в иностранных изданиях.

Для осуществления процесса более полного и широкого вхождения отечественных ученых в международный круг исследователей, обретения мировой известности требуется система дополнительных мер. 

А именно:

а) продолжение выпуска ежегодников и альманахов; увеличение количества продолжающихся серийных изданий с обязательными summary  и сведениями об авторах на английском  языке;

б) расширение сети международных конференций, симпозиумов, круглых столов с последующими публикациями, в том числе на иностранных языках;
в) консолидация с зарубежными исследователями, занимающимися русским искусством на базе международных обществ; ассоциаций, совместных изданий по разным направлениям гуманитарного знания;

г) организация на правах взаимовыгодного обмена приглашений зарубежных ученых в архивы (Кабинет рукописей, Кинокабинет, Фольклорно-этнографический архив) и библиотеку РИИИ;

д) усовершенствование комплекта мультимедийного оборудования аудиофиксации по системе 5.0 и видеофиксации в режиме ультравысокого разрешения «4K»;
е) инициирование издания регулярного межинститутского альманаха по искусствознанию для публикации лучших работ отечественных ученых с переводом  на основные европейские языки;

ж) создание структурного подразделения – отдела по внешним связям, который мог бы развивать и инициировать международные контакты, закреплять их договорными отношениями о сотрудничестве, заниматься всем спектром и всеми формами деятельности (конференции, симпозиумы, обмены, совместные проекты, издания,  PR и т.д.). 

РИИИ располагает всем необходимым, в том числе помещениями, которые после специального оборудования можно превратить в Международный центр научного обмена в области искусств.

4. Осуществление крупных научных проектов с привлечением зарубежных научных организаций.

Крупные научные проекты могут быть основаны на взаимном интересе к базовым направлениям искусствознания – истории искусств, теории и методологии, аналитики современного художественного процесса и источниковедения.

Толчком к планированию крупного проекта часто является та или иная международная конференция с четко сформулированными целями и задачами. Тема может быть глобальной, общетеоретической,  охватывающей самые различные отрасли знания (например, «Проблемы методологии изучения современного художественного процесса»), или конкретной, связанной с заполнением белых пятен на исторической карте развития искусств (например, создание международной серии «Всеобщей истории режиссуры»). Такие  проекты требуют разветвленных многоуровневых контактов с представителями разных стран. Не менее ценными являются и двусторонние контакты между учреждениями и личные научные связи между учеными.

Для активизации этих связей и контактов  в РИИИ целесообразно запланировать крупный международный проект под общим названием «Русское искусство в мировом художественном процессе». Роль и значение русского искусства в международном культурном пространстве требует как новой фиксации и систематизации фактов, так и нового (с точки зрения методологии) их осмысления. Определились художественные личности, коллективы, роль которых в общем международном пространстве культуры велика (деятельность В. Гергиева и Мариинского театра, Л. Додина и Малого Драматического театра – Театра Европы; балет Б.Эйфмана; оперная режиссера в русском и зарубежном театре Д. Чернякова, Д. Бертмана, Ю. Александрова; работы отечественных киношкол и их вхождение в международный контекст; судьба российского фольклора; русские режиссеры, художники и сценографы в мировом контексте развития изобразительного и театрального искусства ХХ века и т.д.). 

В последние десятилетия накоплен опыт, не подвергавшийся системной рефлексии. Работа по его систематизации может объединить все подразделения Института, с их зарубежными контактами  по собственным темам, из которых слагается общая – русский театр, музыка, кино, изобразительное искусство, фольклор, музыкальные инструменты. В итоге – фундаментальное издание, посвященное определению места, роли, значения русского искусства в мире (в историческом и современном аспектах).

5. Увеличение индексов цитирования сотрудников

Увеличение индекса цитирования теснейшим образом связано с процессом регистрации открывающихся тем и их дальнейшим прохождением. Внесение в ЦИТИС происходит сразу вслед за утверждением темы на Ученом совете. Этот раздел деятельности получил развитие только в последние два года и пока не принес ощутимых практических результатов. 

Для повышения публикационной активности и показателей научного цитирования, интеграции в мировое научное пространство необходимо произвести подключение к наукометрическим аналитическим системам:  РИНЦ, Web of Science, Scopus, организовать полнотекстовое размещение собственных публикаций на интернет ресурсе РИИИ. 

Здесь вопрос не только частного порядка, но общей системы вхождения гуманитарных наук в базу Web of Sсiencе.

Использование данных ресурсов с целью глобального информационного обеспечения ученых и высокой интеграции в международное исследовательское пространство позволит значительно повысить статус Института. 

Создание реферативных сборников по направлениям изучения искусства на иностранных языках, где будут публиковаться наиболее заметные работы отечественных исследователей, также позволит войти отечественной гуманитарной науке в международное сообщество. Создание Международного центра научной информации и публикаций в области гуманитарного знания актуально для поднятия престижа отечественного искусствознания.

IV. РАЗВИТИЕ ПЕРСПЕКТИВНЫХ НАУЧНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ

Виды работ по основным направлениям развития научно-исследовательской деятельности Института были заявлены в общий пятилетний план развития НИИ Минкультуры России осенью 2013 г. и с тех пор претерпели  некоторую корректировку.

Основные направления научной работы Института: 

ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

1. История отечественного искусства. Исследование становления российской художественной идентичности.

1.1. Петербургская композиторская школа.

1.2. Музыкальный Петербург.

1.3
Театральное наследие России. Театральный Петербург.

2. История и теория искусствознания.

2.1. История искусствознания в документах.

2.2. Античное и византийское музыкознание. 

2.3. Классики отечественного музыкознания.

2.4. Наука о театре.

2.5. Сравнительное искусствознание.
3. Фольклор и фольклористика.

3.1. Фольклор и этнокультурная история: искусствоведческий аспект.

3.2. Фольклор и фольклористика в современной жизни народов России, образовательном процессе и просветительстве.

4. Музыкальные культуры народов Евразии.

5. История искусства в контексте русской православной цивилизации.

5.1. Древнерусская гимнография.

5.2. Церковное искусство монастырей и храмов Северо-Запада и Севера России.

5.3. Эволюция христианской темы в русском и европейском искусстве XX–XXI веков (1917–2017).

6. Кино и кинопроцесс.

6.1. Звуковое решение фильма

6.2. История кино в документах кабинета кино Российского института истории искусств.

7. Звуковой ландшафт и звуковая экология современного социокультурного пространства.

Согласно «дорожной карте», необходимая часть НИР РИИИ уже сейчас соответствует приоритетным задачам Минкультуры России. К 2020 г. планируется соответствие НИР РИИИ приоритетным задачам Минкультуры России на уровне 100 %.

Важной частью организации научной деятельности является усиление  количества комплексных, межсекторальных направлений и тем. Некоторые из них развивают основные традиционные сферы исследования,  другие являются инновационными:

1. Методология современного искусствознания.

Эта тема всегда разрабатывалась секторами и получала воплощение как в серийных трудах («Методологические проблемы современного искусствознания», «Вопросы истории и теории кино», «Проблемы музыкознания» и т.д.), так и в отдельных работах и статьях (сборник «Вопросы истории и теории театра»).

На рубеже ХХI века настало время некоторых итогов, систематизации накопленного, осмысления пройденного. 

Социокультурная ситуация, динамика современного процесса, система интеграции  требуют переосмысления и периодизации всего спектра подходов к изучению видов и жанров искусства, художественного творчества. В орбиту отечественного искусствознания вовлечено множество мировых искусствоведческих идей – их требуется систематизировать и выстроить как стройную систему, подвергнуть критическому осмыслению. В этом процессе могут участвовать все сектора РИИИ.

2. Петербург – культурообразующий центр России, памятник мировой истории искусств. Изучение культуры Петербурга в настоящее время  реализуется в качестве тем отдельных монографий, посвященных различным аспектам истории музыкального и театрального города (ХVIII–ХIХ вв.), его историческим памятникам, современным художественным процессам. И одновременно – это предпосылка для последующего фундаментального издания – коллективной монографии, итоговой по отношению к трехсотлетней истории Петербурга. В монографии заново осмысляется место культурного мегаполиса в мировом художественном пространстве. На ее основе возможно создание иллюстрированного альбома презентационного плана. Опора на академическую науку в доступном для широкого читателя изложении с приложением электронного варианта (путеводителя) – один из путей популяризации Института, практического применения научных знаний и подходов. 

3. Музыкальный театр. Тема-направление изучения общих процессов искусства. Традиционно разрабатывалась в РИИИ; представлена многотомными работами А. А. Гозенпуда (история оперного театра в России) и В. М. Красовской (история русского и западноевропейского балетного искусства). Институт располагает всеми предпосылками для системного возрождения данного направления. В нынешней ситуации необходимо использовать ресурсы сектора музыки и сектора театра; создать межсекторальный, междисциплинарный комплексный проект или отдельный сектор, изучающий постановочное, театрально-декорационное и исполнительское искусство музыкального театра во всех его видах (опера, балет, оперетта, мюзикл и другие перформативные направления). Музыкальному театру принадлежит лидирующая роль, которая обеспечивает самое значительное присутствие русского искусства в художественном мире. 

4. Создание отраслевых словарей и энциклопедий – исторических (Музыкальный Петербург, Энциклопедия немого кино, Александринский театр, Мариинский театр, БДТ и т.д.), теоретических («Ранняя история музыкальных терминов» – древнегреческих и византийских; Театральные термины и понятия; Словарь терминов искусствознания и художественной критики). Такого рода источниковедческая и исследовательская работа вбирает в свою орбиту самый широкий круг авторов – ученых и практиков; активизирует и расширяет связи с научными, образовательными, художественными учреждениями в области искусства; укрепляет взаимовыгодные контакты, в том числе в области оптимизации научной сферы. Роль организационного фактора при этом особенно велика. Подразделения РИИИ могут взять на себя функцию руководства объемным процессом, коим является создание энциклопедии и энциклопедического словаря. Тем более что собранный в ходе работы материал способствует появлению новых тем, заполнению белых пятен на исторической карте развития искусств; влияет на создание новых исследовательских проектов и образовательных программ. Это прямые задачи научного института.

5. Усиление источниковедческого аспекта исследовательской деятельности. Поиск новых форм и методов подачи документа в жанрово разнообразных сочетаниях. Новое осмысление возможностей научного комментария, реконструкции, контекста, связанного с изучением того или иного типа текста. Пример – публикация авторских версий симфоний А. Бородина  как историко-аналитическое исследование А. И. Климовицкого. 

6. Принципы и методы документации произведений искусства перформативного плана. Новое направление, объединяющее научные изыскания всех секторов. Коллективный труд, в котором показано, как сегодня могут документироваться произведения разных искусств,  как они могут описываться,  храниться, как к ним может осуществляться доступ.  Методики паспортизации и документирования, позволяющие сформировать системную базу фиксации современного художественного процесса как основу для создания будущей истории и теории искусств – насущная потребность современного искусствознания. Наличие современных методик документирования имеет и практическое значение – это фундамент глобальной информационной сферы, которая позволит получить любую справку по технической, организационной,  художественной стороне дела. 

В основу данной деятельности могут быть положены такие формы фиксации художественного процесса, как мониторинги и всякого рода экспертизы современного состояния видов искусств. Все они уже существуют в планах секторов РИИИ.

7. Мультимедийная лаборатория РИИИ.

Создание такого рода подразделения позволило бы ставить и решать следующие задачи:

создание аудио- и видеозаписей архивных материалов из Кабинета рукописей РИИИ; размещение материалов на мультимедийном ресурсе РИИИ; исследование акустики храмов, дворцов и академических концертных залов; звукозапись акустики в формате 5.0 Surround и создание библиотеки импульсов; аудиофиксация и исследование звуковых ландшафтов природной и городской среды; оцифровка аудио- и видеоматериалов экспедиций и полевых исследований сектора фольклора и инструментоведения; интернет-трансляция основных событий на сайте РИИИ в режиме on-line; организация  вебинаров для проведения веб-конференций, совещаний и дистанционного обучения.

V. КАДРОВАЯ ПОЛИТИКА

Для реализации планов и проектов требуется совершенствовать кадровую политику Института.

Необходимо предпринять действия, обеспечивающие повышение квалификации сотрудников (переподготовку) и соответствие научного уровня сотрудников занимаемым должностям. Для этого требуется разработать и лицензировать программы курсов повышения квалификации. Такого отдела или подразделения сегодня в РИИИ нет. Квалификация повышается в процессе защиты кандидатских и докторских диссертаций; в ходе подготовки образовательных, лекционных курсов для студентов и аспирантов РИИИ и других учреждений.

Необходимо систематизировать и оформить работу, связанную с лекционными курсами главных и ведущих сотрудников и посещением этих занятий остальными категориями исследователей. 

Фактором повышения квалификации могут стать регулярные обсуждения новейшей искусствоведческой литературы. 

Необходимо организовать процесс создания совместных программ повышения квалификации с другими научными и образовательными учреждениями в области искусства (НИИ искусствознания, РАТИ-ГИТИС, Академия театрального искусства, консерватории и т.д. ).

Базовым отделом для подготовки молодых кадров является аспирантура.

Развитие отдела видится в том, чтобы принимаемые в аспирантуру молодые ученые изначально избирали диссертационные темы, связанные с осуществлением конкретных проектов Института или того учреждения, с которым проект разрабатывается совместно, на договорной основе.

Необходимо планировать исследовательские группы по конкретным проектам и  направлениям. В состав обязательно должны входить сотрудники разной квалификации – доктора и кандидаты наук – как кадры высшей квалификации, сотрудники без степеней, аспиранты. Один из путей повышения квалификации и рационального распределения нагрузки для эффективной реализации проекта  –  наличие вспомогательного состава и профессионального руководства.

Ассоциирование с другими профильными организациями в разработке научных тем и в области повышения квалификации сегодня является приоритетным направлением в организации научной деятельности как деятельности эффективной, динамичной, результативной. 

Среди приоритетов – создание под эгидой РИИИ молодежного центра научных инициатив как научной и практической площадки для деятельности молодых ученых, обсуждения и реализации их проектов, поддержки и развития их научных идей. Центр предполагает взаимодействие с научными отделами и отделами аспирантуры вузов, НИИ и других учреждений России; организацию совместных проектов (круглых столов, конкурсов, семинаров, аспирантских конференций, экскурсий).

Вектор развития аспирантского образования в современных условиях включает организацию процесса мобильных практик, международных стажировок по типу научного обмена; участие в международных исследовательских проектах и конференциях по темам диссертационных работ.

VI. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА 

В области финансирования учреждения должны системно применяться механизмы привлечения средств из государственных и иных источников, что имеет целью повышение заработной платы научным сотрудникам.

В числе этих мер:

– целевые заказы любого (федерального, регионального,  муниципального субъекта РФ) уровня так же, как участие в целевых программах;

– использование средств научных, общественных и культурных фондов как российских, так и зарубежных; 

– взаимодействие с творческими и общественными организациями – театрами, образовательными учреждениями, творческими союзами (СТД, Союз кинематографистов, Союз композиторов, Академия художеств и т.д.) для реализации заказов по фундаментальным и прикладным исследованиям; 

– развитие аспирантских платных форм обучения,  повышения квалификации и дополнительных образовательных услуг; 

– проведение платных публичных мероприятий – лекций, мастер-классов, концертов, экскурсий, диспутов, публичных обсуждений, кинопросмотров (в том числе и по разветвленной системе абонементов);

– проведение экспертиз – по инструментоведению, изобразительному искусству, театру, музыке, кино и т.д.

Целесообразно создать структурное подразделение, которое занималось бы вопросами продвижения результатов научного труда и поиском дополнительных средств для развития главных научных тем и школ, повышения оплаты труда сотрудников, совершенствования материально-технической базы.

Решение проблем, связанных с организацией научной деятельности в новых условиях, выходят на первый план. 

Для осуществления уставной деятельности государственного НИИ в рамках основных направлений развития Минкультуры России стратегической необходимостью является сохранение государственного финансирования его деятельности в форме субсидий на исполнение государственного задания (в объеме не менее 60 %). Финансовые поступления от выполнения государственных контрактов и грантов государственных фондов планируется довести к 2020 г. до 23 %. Использование в качестве источника финансирования РИИИ доходов от оказания платных услуг и иной приносящей доход деятельности (ПДД) ограничено крайне слабой развитостью рынка соответствующих услуг. Тем не менее по предварительным оценкам, у РИИИ есть потенциал достигнуть к 2020 г. показателя по ПДД около 17 % от совокупного годового бюджета учреждения. 
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Осуществление уставной деятельности РИИИ за счет государственного субсидирования

Осуществление основных видов деятельности РИИИ на средства субсидии на выполнении государственного задания является наиболее эффективным способом ориентировать концентрирующееся вокруг РИИИ научное сообщество на выполнение задач, актуальных для Министерства культуры Российской Федерации. Сохранение данной формы финансирования в качестве основной гарантирует соответствие направлений деятельности целям и задачам, стоящими перед Министерством культуры Российской Федерации.

Работа по государственным контрактам и грантам федеральных государственных фондов Российской Федерации

Данное направление развития системы привлечения финансирования, относительно других, является для РИИИ приоритетным. Основная причина – схожесть целей и задач государственного НИИ, каковым является РИИИ, и государственных заказчиков.

Освоение механизмов привлечения средств при участии в целевых программах и выполнении работ по государственным контрактом начато РИИИ в 2013 г. К 2020 г. планируется увеличить долю финансовых поступлений по государственным контрактам и  грантам государственных фондов Российской Федерации до 23% от общего бюджета РИИИ, что составит более трети от размера субсидии на выполнение государственного задания.

Основные Федеральные целевые программы, по которым планируется привлечение средств:

· Федеральная целевая программа «Культура России. 2012–2018 годы»

· Федеральная целевая программа «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России (2014– 2020 годы)»

Основные государственные учреждения-грантодатели, на работу с которыми ориентирован РИИИ:

· Администрация Президента Российской Федерации

· Российский гуманитарный научный фонд

· Российский фонд фундаментальных исследований

· Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям

· Фонд «Русский мир»

Комплексный, системный поход к реализации проекта развития и модернизации  Российского института истории искусств может придать новые импульсы, внести необходимую динамику в деятельность старейшего научного учреждения в области искусства.
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