 Эррендейл Карен (Кембридж, Великобритания)

«Новое и скорее пугающее слово ‘музыковедение’». Эдвард Дент и музыкальная политика
«Когда в 1927 г. в Базеле было основано Международное музыковедческое общество (фр. «Société Internationale de Musicologie»), встал вопрос о том, как оно будет называться по-английски, и я обнаружил, что англичане, заинтересованные в его деятельности, предпочитают называть его  «Общество исследований музыки» («Society for Musical Research»). Общеизвестно, что англичане нелогичны;  думаю, что основной для них  причиной отбросить слово «музыковедение» (musicology) была та, что, — как бы остро они ни были заинтересованы в проведении музыковедческих исследований, — они не желали терять из вида того принципа, согласно которому музыка это искусство» (Эдвард Дент. Лекция в Гарвардском университете. 3 сентября 1936 г.).

«Должен признаться, мне показалось там, что я не могу взять на свою совесть голосовать за Вас как за президента нашего Общества из-за Вашей позиции по отношению к музыковедению…»   (Жак Гандшин — Эдварду Денту. 8 марта 1936 г.).
Летом 1933 г. и весной 1936 г. состоялись два выдающихся международных музыкальных фестиваля; первый — в университете Кембриджа, второй — в Барселоне. Оба были беспрецедентны как по стилю, так и по содержанию, и оба остались выдающимися событиями в истории культуры ХХ столетия, показателями того, чтó могло бы быть достигнуто, не помешай война.  Два международных музыкальных общества — Международное общество современной музыки (ISCM) и Международное музыковедческое общество (IMS) — были основаны в годы после Первой мировой войны, время, полное надежд. Тогда гуманисты-интеллектуалы, мыслившие высокими категориями, такие как тогдашний президент обоих Обществ Эдвард Дент (1876–1957), надеялись столь блистательными, объединявшими разные культуры событиями (неким вариантом «музыкальной лиги наций») сдержать наступавшую вновь войну. 

Однако трагическим образом музыковедение  в то десятилетие было подвержено влияниям не только разрушительной политики самой эпохи, но также и междоусобицам, разделявшим различные школы музыковедческой мысли. В то время как масштабные замыслы фашистов были заняты идеями контроля человеческой мысли посредством искусства, музыкальные организации погрязли во внутренних распрях. Конечно, развитие любой академической дисциплины стимулируется творческим несогласием, и музыковедение здесь не исключение, но в то время (в предвоенный период) споры о природе музыковедческого исследования, роли исполнительства, роли музыкознания как академической дисциплины среди прочих подобных были скорее деструктивны.     

Данный доклад посвящен Эдварду Денту и его идеям, которые вызвали столь сильное неприятие некоторых его коллег, что последние решили даже сместить Дента с его постов: ведь Дент являлся президентом обоих Обществ — Международного музыковедческого и Общества современной музыки. Одним из этих коллег был выдающийся российско-швейцарский музыковед Жак Гандшин, который одновременно симпатизировал Денту и уважал его, однако придерживался совершенно иных взглядов на место и роль их профессии.  Расхождения их взглядов (как выраженные, так и утаенные обоими)  затрагивают фундаментальные вопросы музыковедения в ту его раннюю пору, когда дисциплина была по-младенчески хрупка, а мир шел к войне. Как могло такое случиться с двумя цивилизованными, интеллектуальными и в основе своей схожими людьми?

Неслучайно настоящий кризис разразился в 1936 г., когда в Барселоне были совмещены конгрессы Общества музыковедения и Общества современной музыки. Начиная с 1933 г., когда в Германии нацисты пришли к власти, музыка и музыковедение там управлялись политической повесткой дня, финансы были централизованы, еврейские музыканты и музыковеды уволены, любое инакомыслие не востребовано и все контролировалось сверху. Это затронуло многих музыкантов в обоих Обществах, кого-то сразу и непосредственно, кто-то еще пытался удержаться.  После конгресса 1933 г. в Кембридже многие немецкие ученые еврейского происхождения бежали. Примерно в это время Эдвард Дент помог Паулю Хиршу перевезти его семью, а также огромную музыкальную коллекцию из Франкфурта в Кембридж. Он начал помогать и другим еврейским коллегам перебраться в Англию или США.  
Уже тем самым для многих пронацистски настроенных музыковедов, таких как Хайнрих Бесселер, Дент стал камнем преткновения, а его идеи совершенно неприемлемы. Именно Бесселер стоял за многими интригами, направленными на смещение Дента с поста руководителя Музыковедческого общества. Бесселер писал колебавшимся коллегам, которые поддерживали немецкое музыкознание и некоторые из его консервативных националистических принципов, не будучи при этом сторонниками нацизма, — людям, подобным Жаку Гандшину и Хигини Англезу. Он манипулировал их малейшими старыми обидами, призывая сменить Дента на кого-нибудь более «прогерманского». 

Однако что это были за принципы, которые позволили коллегам приняться за  устранение Дента от дел? В данном докладе будут рассмотрены некоторые важнейшие принципы Дента, а также его неповторимо провокативный стиль.
