Де Корт Ольга (Гаага, Нидерланды)

Русская музыка в музыковедении Нидерландов 1920-е — 1930-х гг.:

формирование восприятия, первые публикации, документы и источники 
Русская музыка пользуется большим интересом в Нидерландах. Первое знакомство с русскими музыкальными традициями состоялось еще в годы правления голландской королевы Анны Павловны (1795–1865). В середине XIX в. возник интерес голландских исполнителей и любителей музыки к творчеству П. Чайковского, М. Мусоргского, А. Бородина и М. Глинки. Несмотря на живой интерес к русской музыке, и особенно к «композиторам-новаторам», как в Голландии называли представитедей «Могучей кучки», первые критические и музыковедческие публикации появляются только в 1920-е — 1930-е гг.  В эти годы формируется восприятие музыки русских и советских композиторов, появлются первые стереотипы и выделяются первые предпочтения, которые впоследствии окажут влияние на «русское» музыковедение Голландии. 
С самого начала русская музыка становится делом зараженных «русским вирусом» публицистов, способных, благодаря своему энтузиазму, в одиночку привлечь внимание к музыке русских композиторов и посвятить себя изучению и пропаганде их творчества. 
Таким пионером-первопроходцем был пианист, композитор, музыкальный критик и публицист Хуго ван Дален (1888–1967). Начиная со студенческих лет, он собирает партитуры русских композиторов, вступает в переписку с М. Балакиревым, знакомится с С. Рахманиновым и А. Скрябиным, заботится о сохранении архива С. Борткевича. В 1920-е — 1930-е гг. Ван Дален публикует первые в Голландии статьи о Скрябине, Чайковском и Толстом, симфониях Мясковского, о русской камерной и симфонической музыке. Обеспокоенный отсутсвием музыковедческих исследований о творчестве Чайковского и Мусоргского, Хуго ван Дален начинает систематический сбор материалов для биографий композиторов. В его достаточно обширном архиве в Институте музыки Нидерландов (MNHGM 040, 1900–1967 гг., размер хранения 3,5 м) сохранились черновики статей и книг, переписка с музеем Чайковского в Клину, фотоматериалы и ответы М. Штейнберга, Б. Асафьева, А. Римского-Корсакова на его многочисленные вопросы. К числу таких ответных писем относится письмо Андрея Римского-Корсакова, в котором он делится известными ему сведениями о Мусоргском. Цитаты из этого письма вошли впоследствии в книгу ван Далена «Мусоргский» (1930), первой в Голландии, посвященной этому композитору.

Изучение публикаций и материалов по истории русской музыки в Голландии 1920-х —1930-х гг. дают представление о том, как воспринималась музыка и твочество отдельных композиторов, чем обуславливался выбор исполняемых произведений, какую роль сыграли деятели голландской культуры в популяризации и восприятии русской музыки в Голландии.
