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Тринадцать статей Пауля Хиндемита: между музыкальным экспериментом и музыкой быта
В основе доклада — материалы статей и докладов П. Хиндемита 1920-х — 1930-х гг., которые позволяют проследить путь, пройденный композитором от лидера «новой музыки» к убежденному адепту «молодежного движения» и яркому представителю Gebrauchmusik. Пять статей взяты из «Программных тетрадей» фестивалей Новой музыки в Донауэшингене, Баден-Бадене и Берлине («К нашей программе», 1926 г.; «К механической музыке», 1927 г.; «К нашему показу “Фильм и музыка”», 1928 г.; «Новые задачи», 1929 г.; «Берлин 1930»). Другие впервые были напечатаны в различных периодических изданиях — «Ауфтакт», 1924 г., № 4 («Небольшие истории»), «Берлинский биржевой курьер», 1929 г., № 83 («Необходимость эксперимента»), «Мелос», 1929 г., № 8 («О музыкальной критике»), «Музыка и общество», 1930 г. («Требования к дилетантам»). Текст «Общества для музыки», подписанный П. Хиндемитом и Р. Мертеном, выпущен отдельным проспектом в 1922 г. 

Работы композитора «Каким должно быть идеальное хоровое правило настоящего или — лучше — ближайшего будущего?» (1927 г.), «Новая музыка и публика» (вероятно, после 1935 г.), «К молодежи: заниматься музыкой» (1937 г.), существующие в рукописном варианте в Наследии композитора, опубликованы в сборнике «Пауль Хиндемит. Статьи, доклады, речи» (под ред. Г. Шуберт, изд. «Атлантис», 1994). Вместе с «Требованиями к дилетантам» они представляют Хиндемита как активного сторонника идей музыкального просвещения и «музыки быта». 


Известно, что с самого начала творческого пути Хиндемита теоретические воззрения и практика находились в тесной взаимосвязи. Задачи, обозначенные в статьях, последовательно решались в его композиторской, исполнительской и общественной деятельности. Статьи показывают, как постепенно крепла убежденность Хиндемита в нравственной преобразующей способности музыки (впоследствии — одна из ключевых идей «Мира композитора»). Возможно, именно здесь лежат истоки его интереса к практическим аспектам организации «музыкального предприятия» — становлению общедоступного музыкального образования, разнообразным формам концертной практики и любительского музицирования, его стремления охватить все новые возможности, которые предоставил композитору ХХ в. технический прогресс (музыка для радио, механическая и киномузыка).

Отдельные штрихи к портрету композитора — автора «Одной ночи» и нескольких «веселых опер» — добавляют «Забавные истории», рассказанные Хиндемитом по просьбе доктора Штайнхарда. Они отражают ту грань его натуры, о которой часто забывают, представляя Хиндемита слишком «серьезным» мастером.
