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Исполнение  и фонозаписи научных расшифровок памятников древнерусского певческого искусства:

Стихира Царевичу Димитрию. Использована в спектакле “Борис Годунов” в московском театре на Таганке. Режиссер Юрий Любимов. Исполнители - Ансамбль Димитрия Покровского. Премьера - 1982 г.

Стихира Александру Невскому. Исп. Московский камерный хор под упр. нар. арт. СССР. Владимира Минина. Премьера - 11 ноября 1985 г., Большой зал Московской консерватории. Рец.: ж. “Советская музыка”, 1986 № 4, с. 57.

Стихиры Борису и Глебу, Сергию Радонежскому, Александру Невскому, Знамению иконы Богородицы в Новгороде, на Рождество Богородицы. Исп. женский хор педагогов детских музыкальных школ Ленинграда под упр. Константина Никитина. Премьера - 29 октября 1987 г. Концерт абонемента “Вечера в Русском музее”.

Стихира Меркурию Смоленскому. Исп. - Ансамбль старинной музыки Волгоградской хоровой капеллы.  под упр. лаур. междунар. конкурса Игоря Журавленко. Премьера - 9 января 1988, Зал училища искусств, Волгоградская облатная филармония; 27-30 янв. 1988 г. Ист.: Программка.

Стихиры князю Владимиру, княгине Ольге, Евфросинии Полоцкой, Феодосию Печерскому - в авторском исполнении Н.С.Серегиной. Редактор записи и радиопередачи - Л.Мазуркевич. Ленинградское радио, 1988.

Хоровая композиция “От Калки до Непрядвы” из стихир Меркурию Смоленскому, Георгию Всеволодовичу Владимирскому, Александру Невскому, Митрополиту Алексию, Михаилу Черниговскому, Сергию Радонежскому, Знамению Богородицы в Новгороде, на Покров Богородицы, воинского покаянного стиха. Исп. Ансамбль старинной музыки под упр. В.Копыловой. Солисты - засл. арт. РСФСР Геннадий Беззубенков и засл арт. РСФСР Жанна Полевцова. Премьера - 27 сентября 1988 г. Малый зал Ленинградской филармонии.

Стихиры князю Владимиру, княгине Ольге, Евфросинии Полоцкой, Феодосию Печерскому - в авторском исполнении Н.С.Серегиной. Редактор записи и радиопередачи - Л.Мазуркевич. Ленинградское радио, 1988 -  Использование записи в радиоспектакле “Князь Серебряный” по роману А. Толстого. Режиссер З.Давыдова. Ленинградское радио, 1990.

Стихира князю Владимиру, стихира Владимирской иконе Богоматери “творения” Ивана Грозного, покаянный стих “Преидох лета моя”. Исп. Ансамбль старинной музыки под упр. В.Копыловой. Солист - засл. арт. РСФСР Геннадий Беззубенков. Премьера - 4 июня 1989 г. , Малый зал Ленинградской филармонии.

Хоровая композиция “Песнопения о Евфросинии” по древнерусской церковной службе Евфросинии Полоцкой по заказу Министерства культуры БССР 24 января 1989 г. Исп. Академическая хоровая капелла Белоруссии, Минск. Запись: Минское радио, 1991.

Хоровая композиция “О, како возможем воспети” по древнерусской церковной службе Александру Невскому. Исп. хор Ленинградского радио и телевидения Владимир Столповских. Солист - засл. арт. РСФСР Геннадий Беззубенков. Премьера - 6 декабря 1990 г.  Большой зал Ленинградской филармонии. Рец: Скотникова Г. “О, како возможем воспети...” // Искусство Ленинграда, 1991 № 5, с. 109-110. 

Стихира Сергию Радонежскому. Организатор программы - Секция охраны памятников музыкальной культуры при ЛОО ВООПиК, руководитель программы - О.М.Бражникова. Исп. хор под упр. И.Панкова. Премьера - 5 апреля 1992 г. Певческая Капелла Санкт-Петербурга.

Хоровая композиция “Моление Сергию”  по древнерусским церковным службам Сергию Радонежскому. Организатор программы - Секция охраны памятников музыкальной культуры при ЛОО ВООПиК, руководитель программы - О.М.Бражникова. Исп. Ансамбль под упр. Бориса Карандасова. Премьера - 14 августа 1992 г. в Софийском соборе Вологды и в монастыре св. Димитрия Прилуцкого на праздновании 600-летия памяти Сергия Радонежского и Димитрия Прилуцкого.  5 ноября 1992 г. в исп. мужского хора Санкт-Петербургского подворья Спасо-Преображенского Валаамского монастыря по благословению наместника монастыря священноигумена Андроника композиция была исполнена в СПб. Капелле на праздновании 600-летия памяти преподобного Сергия Радонежского. 
		Рец: 
		Богословская Е. Послушайте музыку времен преподобного Сергия // газета “Час 			пик” № 44 от 2 ноября 1992 г.; 
		Бражникова О. “Моление Сергию” // газета “Приорат” № 10(64), декабрь, 1992 г.

Стихиры княгине Ольге, князю Владимиру, Борису и Глебу - в исполнении Н.Серегиной. 	Псковское телевидение, 1995.

Телепередачи по сценарию и с авторским  исполнением расшифровок древнерусских песнопений

“Евфросиния Полоцкая”. Минское телевидение, 1989.
“Александр Невский”. Лен. телевидение, 1990.
“Стихи покаянные”. Лен., 1990.
“Владимирская икона”. Кемеровское телевидение. 1991.
“Сергей Есенин и Древняя Русь”. Лен. телевидение, 1991.
“Максим Бражников”. Лен. телевидение, 1991.
“Сергий Радонежский”. СПб. телевидение, 1992.
“Борис и Глеб”. СПб. телевидение, 1993.
“Памяти М.В.Бражникова”. СПб. телевидение, 1997.

Фильмы  с    исполнением расшифровок древнерусских песнопений:

«Обрящете... душам вашим». 1989. Жанр: Документальный. Продолжительность: 00:20:41 Режиссер: Вячеслав Иванец.  20'38” . В фильме прозвучали: фрагменты из кантаты "Александр Невский" С. Прокофьева, Знаменный распев в расшифровке и исполнении Н. Серегиной.
«Александр Невский». Лентелефильм. 1989. Режиссер В.Головин. Документальный фильм. 100 минут. Сценарий: А.Шарымов (расшифровка и пение покаянного стиха «О, человече»).
«Свидетельство красотой». 1990 г. 28’50”Режиссер: А. Праздников. В фильме прозвучали «Духовные стихи» Академика С.С. Аверинцева в авторском исполнении. Древнерусские церковные песнопения, исполнитель и автор расшифровок Н. Серегина.
«Во имя воскресения». 1990 год. Цвет. 10’ Режиссер: В. Окунцов. В фильме звучит музыка: А. Шнитке, С. Рахманинова, Песнопения XV – XVII веков в авторской расшифровке и исполнении Н. Серегиной. Фильм сделан при участии “Русского музея”

Сценарии фильмов:

“Спасти и сохранить”. Лен.телефильм. 1990. Сценарий Н.Серегиной. Режиссер В.Головин. 
	Рец.: 
	Скотникова Г. Хор в русской культуре // Искусство Ленинграда. 1990 № 3. С. 73
«Доколе, братие». (О песнопениях Борису и Глебу, стихира в расшифровке Н.Серегиной, исп. детский ансамбль. Минск.). Беларусьфильм. 1992. Режиссер О.Морокова.
«Кузнецкие венцы»: [документальный фильм о Ф. М. Достоевском и М. Д. Исаевой] / [режиссер О. Морокова ; сценарист Н. С. Серегина]. – Электрон. дан. (4,7 ГБ). – Новокузнецк : [б. и.], 1991. – 1 электрон. опт. диск (DVD-ROM).(О Ф.М.Достоевском и культуре Новокузнецка. По заказу Отдела Культуры г. Новокузнецка). Беларусьфильм. 1992.
«Портрет в конце века». (О толстовцах в Кузнецке. По заказу Отдела Культуры г. Новокузнецка) Новокузнецк,. 1992. Режиссер Ольга Морокова (Полынкина)

Записи научных расшифровок памятников древнерусского певческого искусства

Композиция по покаянным стихам XVI-XVII вв.«О, Человече». В авторском исполнении. Запись 1988г. 

Композиция из стихир служб русским святым Киевской Руси. В авторском исполнении. Запись 1988г. 
Композиция из стихир служб Сергию Ралонежскому. В авторском исполнении. Запись 1990г. 

Композиция по покаянным стихам XVI-XVII вв.«О, Человече». В авторском исполнении. Запись 1988г. 
Композиция "О како возможем воспети..." Автор композиции и расшифровок песнопений) по древнерусской церковной службе памяти Святого Александра Невского на 23 ноября 16-17 веков Н.С.Серегина. Запись"Радио Петербург". Исполняет Хор радио и телевидения Санкт-Петербурга. Дирижер Владимир Столповских. Солисты Геннадий Беззубенков, Эмма Милевская, Юрий Красиков. Запись 1992 г. http://narod.ru/disk/16275349000/Alexander_Nevsky-Vladimir_Stolpovskikh(Seregina)(mp3).rar.html
Стихира Александру Невскому: “All, Ye People Come” by an uknown author of 16th century (an extract from old Russian Church Ministry to the Saint and Righteous Prince Alexander Nevsky). Transcription from the old Neum notation made by Natalia Seriogina // Russian Church Music of 16th - 20th Centuries. / St.Petersburg TV and Radio Choir. Directed and conducted by Vladimir Stolpovskikh / Compact disc  digital audio Produced by The Nev Guild, 1993. NC - 90013.
Покаянный стих “О, человече”: “O MAN” //  Spiritual chant and canticles for lent. The Sirin choir. Choirmaster: Andrey Kotov. Moscow Conservatory, May 1996. Russian season, 1997. Rus 288146. № 3 / Хор "Сирин" - Духовные Стихи и Песнопения Великого Поста - 1996... ( Исполнение по : Ранняя русская лирика. Репертуарный справочник музыкально-поэтических текстов ХV-XVII веков. Л.: БАН, 1988. С. 340-342).  «О, человече» (Монастырский покаянный стих знаменного распева XVI-го в.). Расшифровка Н. Серёгиной.Ансамбль Сирин | 1997 Весна Покаяния ансамбльсирин.рф›музыка/1997-весна-покаяния/
Стихира Александру Невскому, знаменный роспев, расшифровка Серёгиной. Женский камерный хор "Лествица", художественный руководитель и дирижёр Ольга Красильникова.2010. 
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