Дорогой Аркадий Иосифович!

От имени коллектива Нижегородской консерватории сердечно поздравляем Вас с юбилеем! Желаем Вам успехов, крепкого здоровья, реализации творческих замыслов, благополучия и процветания. 
Российский институт истории искусств сегодня – один из крупнейших и авторитетнейших вузов страны, готовящий высококлассных специалистов в сфере искусства, и в этом, безусловно, Ваша заслуга!
Наследник лучших традиций российского музыкознания, Вы внесли огромный вклад в его дальнейшее развитие. Научная доказательность, высокий художественный вкус, искренняя увлеченность делают Ваши работы в равной степени интересными и профессионалам, и любителям музыки.
 Круг Ваших научных поисков охватывает преимущественно сферу классического искусства. Сферу, опасную для неискушенного молодого исследователя, предпочитающего обращаться к менее известным произведениям современных композиторов. Вы же умеете сказать новое слово там, где, казалось бы, все сказано. В этом проявляется величина Вашего дарования, Ваша смелость, оригинальность, тонкое музыковедческое чутье. 
Нам памятны все встречи с Вами, нам дороги и интересны все Ваши тексты и выступления. Желаем Вам хранить и приумножать свой талант, всегда присущую Вам энергию, душевную щедрость и оптимизм! 
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