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Министерство культуры Российской Федерации

РОССИЙСКИЙ ИНСТИТУТ ИСТОРИИ ИСКУССТВ
Сектор инструментоведения

Международная научная конференция
ПУТИ РАЗВИТИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ИНСТРУМЕНТОВЕДЕНИЯ: 
ИДЕИ, МЕТОДЫ, СУДЬБЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ 
Программа

Санкт-Петербург

28 ноября 2022 г.

К 110-летию Российского института истории искусств

Понедельник 28 ноября 2022 г. 
10.00–14.00 Утреннее заседание
Зеленый зал
Ведущий: А. Б. Никаноров

Мациевский Игорь Владимирович, доктор искусствоведения, профессор, заведующий сектором инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург).
Актуальные проблемы обращения к историческому наследию отечественного инструментоведения
Тимошенко Алиса Анатольевна, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург). 
Н. Ф. Финдейзен и начала отечественного инструментоведения
Букина Татьяна Вадимовна, музыковед, доктор искусствоведения, доцент, профессор Академии Русского балета имени А. Я. Вагановой (Санкт-Петербург).
«Бытовая музыка» – музыкальный быт – «музыка как бытовое явление» в музыковедческом дискурсе РИИИ 1920-х годов
Колганова Ольга Викторовна, кандидат искусствоведения, научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург).
Светозвуковой инструментарий в отечественной культуре 1910-х – 1930-х годов
Сербина Наталия Васильевна, кандидат искусствоведения, певица и лирница, независимый исследователь (Москва).

Колесная лира и гармонь: вопрос преемственности в украинской эпической традиции
Соловьев Игорь Владимирович, кандидат искусствоведения, доцент кафедры музыки финно-угорских народов Петрозаводской государственной консерватории имени А. К. Глазунова (Петрозаводск, Республика Карелия).
Системно-этнофонический метод в изучении традиции исполнительства на саамских бубнах
Кочеков Владимир Федорович, кандидат педагогических наук, доцент кафедры музыкального образования Челябинского государственного института культуры (Челябинск). 
К терминологическому несоответствию в названиях ряда русских народных инструментов

Юссуфи Гулджахон, кандидат искусствоведения, преподаватель музыкально-теоретических дисциплин и фортепиано музыкальной школы г. Вильянди (г. Вильянди, Эстонская республика). 
Игорь Тынурист – исследователь эстонской инструментальной культуры
Булатова Динара Айдаровна, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург).
О вкладе Сагыналы Субаналиева в изучение традиционной кыргызской инструментальной культуры
Халкечева Людмила Нануевна, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Карачаево-Черкесского ордена «Знак Почёта» института гуманитарных исследований при Правительстве Карачаево-Черкесской Республики (Черкесск). 
Формы бытования и опыт реконструкции традиционных музыкальных инструментов карачаевцев и балкарцев на рубеже XX–XXI веков
15.00–19.00 Дневное заседание
Белый зал
Ведущая: О. В. Колганова 
Князева Жанна Викторовна, доктор искусствоведения, ведущий научный сотрудник сектора музыки Российского института истории искусств (Санкт-Петербург).
Жак Гандшин и его статьи 1920–1940-х годов про орган и органостроение
Яковлев Валерий Иванович, доктор исторических наук, профессор Казанской государственной консерватории имени Н. Г. Жиганова (Казань, Республика Татарстан). 

Этноинструментоведение Волго-Уралья: историографическое пространство

Кухта Валерия Александровна, аспирантка Академии Русского балета имени А. Я. Вагановой (Санкт-Петербург)
Проблемы истории изучения и классификации немузыкальных звучащих объектов, функционирующих в музыкально-художественной практике

Марченко Полина Викторовна, этноорганолог, музыкант-исполнитель, преподаватель Детской школы искусств имени Е. А. Мравинского (Санкт-Петербург). 
Записи наигрышей на монолингвальных аэрофонах 1920-х – 1990-х годов на территории Северо-Западной России

Есипова Маргарита Владимировна, кандидат искусствоведения, ведущий научный сотрудник Московской государственной консерватории имени П. И. Чайковского; старший научный сотрудник Государственного института искусствознания (Москва). 
В. А. Мошков как основатель сравнительного инструментоведения (к 170-летию со дня рождения и 100-летию со дня смерти); 
Проблемы исследования музыкальных инструментов буддийских культур Восточной и Центральной Азии: артефакты и иконография
Чудинова Ирина Анатольевна, кандидат искусствоведения, доктор богословия, старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург).
Исследование жестуальности аудиального пространства церковного обряда как проблема инструментоведения: достижения, методы, перспективы
Тихомирова Анна Борисовна, кандидат искусствоведения, доцент кафедры музыкальной звукорежиссуры Уральской государственной консерватории имени М. П. Мусоргского, преподаватель Свердловского музыкального училища имени П. И. Чайковского (Екатеринбург). 
Инструментоведение в учебной практике музыкального колледжа и ВУЗа
Попов Сергей Сергеевич, кандидат искусствоведения, доцент кафедры композиции и инструментовки Нижегородской государственной консерватория имени М. И. Глинки (Нижний Новгород).
Инструментоведение сегодня: проблемы преподавания 
Калатай Иван Владимирович, преподаватель кафедры специального фортепиано Новосибирской государственной консерватория имени М. И. Глинки (Новосибирск).
Прямострунный рояль “Barenboim-Maene”: опыт создания, перспективы развития, исполнительская практика
Баюнов Александр Павлович, кандидат химических наук руководитель Мастерской «Baiunov Strumenti Musicali Storici» (Москва); Недоспасова Анна Павловна, кандидат искусствоведения, доцент, профессор кафедры специального фортепиано Новосибирской государственной консерватория имени М. И. Глинки (Новосибирск).
Современные материалы струн и другие способы расширения тембральных возможностей клавесина (на примере отечественных разработок)

Михайлова Наталья Сергеевна, начальник отдела изучения и музейной презентации фольклорного наследия «Государственный историко-архитектурный и этнографический музей-заповедник “Кижи”» (Петрозаводск).
Музыкальные инструменты в музейных собраниях: проблемы и перспективы изучения
Никаноров Александр Борисович, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург).
Инструментоведческая кампанология, ее специфика, история, перспективы
Воинова Марина Владиславовна, кандидат искусствоведения, старший преподаватель кафедры теории музыки Московской государственной консерватории имени П. И. Чайковского (Москва).
Российская органология в контексте современной культуры
Сень Марина Адольфовна, научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург).
Лев Термен: метафизика машинного искусства 
Примечание: ввиду большого количества поступивших в адрес оргкомитета конференции заявок, время выступления с докладами ограничено 15-ю минутами и не более двух минут на вопросы. 
