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21–26 сентября 2024 года


ПЯТНИЦА, 20 СЕНТЯБРЯ
Заезд участников. 
Дагестанский государственный педагогический университет имени Р. Гамзатова (ДГПУ). Общежитие (Махачкала, ул. М. Ярагского, 57).

СУББОТА, 21 СЕНТЯБРЯ
Научная экспедиция в г. Дербент
Сбор в 9.15 возле памятника Ленину у входа в ДГПУ. Выезд в 9.30. 

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22 СЕНТЯБРЯ
«Музыкальная картография Дагестана: по следам исследований Манашира Якубова (автора «Атласа музыкальных инструментов народов Дагестана»)»: Научная экспедиция в Шамильский район.
Сбор в 7.45 возле памятника Ленину у входа в ДГПУ. Выезд в 8.00.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 23 СЕНТЯБРЯ
Научная конференция «ПРОБЛЕМЫ ТРАДИЦИОННОЙ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ ГОРСКИХ НАРОДОВ. ИСКУССТВО ПОЛИЭТНИЧЕСКИХ РЕГИОНОВ»

Дагестанский государственный педагогический университет имени Р. Гамзатова (Махачкала, ул. М. Ярагского, 57). Зал Демо-экзамена (ТСО)

10.30. – регистрация участников форума.

11.00–14.00. Утреннее заседание

Приветственное слово министра культуры Республики Дагестан Заремы Ажуевны Бутаевой

Приветственное слово ректора Дагестанского государственного педагогического университета имени Р. Гамзатова Наримана Асваровича Асварова

Вступительное слово организаторов форума
Шахназарова Патит Тайгибовна, заведующая кафедрой музыковедения, хорового дирижирования и методики музыкального образования, кандидат педагогических наук, доцент Дагестанского государственного педагогического университета имени Р. Гамзатова, руководитель Центра изучения музыкального фольклора Дагестана (Махачкала, Республика Дагестан)
	Музыкальный факультет Дагестанского государственного педагогического университета имени Р. Гамзатова: от истоков к юбилею

Сень Марина Адольфовна, научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)
О проекте «Проблемы традиционной художественной культуры горных народов»

Сефербеков Руслан Ибрагимович, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии Дагестанского федерального исследовательского центра РАН (Махачкала, Республика Дагестан)
Проблемы полиэтничности в эпоху глобализации

Мациевский Игорь Владимирович, доктор искусствоведения, профессор, академик РАЕН и МАИ, заведующий сектором инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)
	Исследовательские проблемы изучения традиционных художественных культур полиэтнических регионов
 
Чудинова Ирина Анатольевна, кандидат искусствоведения, доктор богословия, старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)
Пересечение путей культуры и память места. Географический ландшафт в искусстве и искусствознании

Имамутдинова Зиля Агзамовна, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник Сектора теории музыки Государственного института искусствознания (Москва)
Проблемы изучения религиозных музыкальных традиций мусульман Северного Кавказа

Хотко (Агрба) Бэлла Станиславовна, советник по культуре и внешним связям Администрации Президента Республики Абхазия (Сухум, Республика Абхазия) 
 	Абхазо-российские культурные взаимодействия в современных реалиях

Далгатов Гимат Далгатович, доктор медицинских наук, руководитель проекта «Тропы Дагестана» (Москва – Махачкала, Республика Дагестан)
Села и тропы Дагестана как единый этнокультурный объект

Баширов Хан Мирзаханович, Заслуженный деятель искусств РФ, народный артист Республики Дагестан, председатель правления Союза музыкантов Республики Дагестан (Махачкала, Республика Дагестан)
	Значение разнообразных жанров искусства и культуры в преподавании общественных дисциплин

Перерыв 14.00–15.00

15.00–17.00. Дневное заседание

Соколова Алла Николаевна, доктор искусствоведения, профессор Института искусств Адыгейского государственного университета (Майкоп, Республика Адыгея)
Композиторские школы Северного Кавказа в контексте культурных практик прошлого и настоящего

Махадов Ахмедия Камилович, аспирант Дагестанского государственного университета, преподаватель (Махачкала, Республика Дагестан)
Специфика становления профессиональной музыкальной культуры в полиэтническом регионе 

Тимошенко Алиса Анатольевна, кандидат искусствоведения, руководитель научного подразделения, старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)
Вклад Василия Давидовича Корганова в становлении органологии на Кавказе

Шамилли Гюльтекин Байджановна, доктор искусствоведения, ведущий научный сотрудник Государственного института искусствознания (Москва)
Плачи евреев Кавказа: генетическое ядро традиции

Тавлай Галина Валентиновна, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник сектора фольклора Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)
 	Музыкально-интонационные универсалии в традиционной песенной культуре восточно-славянских и кавказских народов (на примере обходных и плачевых форм)

Соловьев Игорь Владимирович, кандидат искусствоведения, заведующий кафедрой музыки финно-угорских народов Петрозаводской государственной консерватории имени А. К. Глазунова (Петрозаводск, Республика Карелия)
Архаические музыкальные инструменты саамов: к проблеме изучения и сохранения в полиэтнических регионах

Габараев Андрей Николаевич, кандидат экономических наук; Гаглойтэ Лиана Павловна, кандидат филологических наук, Дом-Музей Бориса Галаева (Цхинвал, Южная Осетия)
О коллекции аутентичных осетинских музыкальных инструментов композитора, этномузыколога и педагога Бориса Галаева и первом опыте этномузыкологического исследования традиций исполнительства в горной Осетии. Презентация коллекции осетинских музыкальных инструментов Бориса Галаева и издания «Осетинская народная музыка»

Ая Аоки, аспирантка Московской государственной консерватории имени П.И. Чайковского (Япония)
Архив М. А. Якубова в Научно-творческом центре «Музыкальные культуры мира» Московской государственной консерватории имени П. И. Чайковского 

17.00 КРУГЛЫЙ СТОЛ «Музыкальный инструмент и артефакт в культурно-географическом контексте: памяти ученого, музыковеда, философа Манашира Якубова»

Ведущие:
Батагова Татьяна Эльбрусовна, доктор искусствоведения, профессор кафедры музыковедения Российского государственного университета имени А.Н. Косыгина (Москва)
Чудинова Ирина Анатольевна, кандидат искусствоведения, доктор богословия, старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)
Никаноров Александр Борисович, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)
Ая Аоки, аспирантка Московской государственной консерватории имени П.И. Чайковского (Токио, Япония)

ВТОРНИК, 24 СЕНТЯБРЯ

Научная конференция «ПРОБЛЕМЫ ТРАДИЦИОННОЙ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ ГОРСКИХ НАРОДОВ. ИСКУССТВО ПОЛИЭТНИЧЕСКИХ РЕГИОНОВ»

Дагестанский государственный педагогический университет имени Р. Гамзатова (Махачкала, ул. М. Ярагского, 57). Зал Демо-экзамена (ТСО)

10.00–12.00 Утреннее заседание

Батагова Татьяна Эльбрусовна, доктор искусствоведения, профессор кафедры Музыковедения Института «Академия имени Маймонида» Российского государственного университета имени А.Н. Косыгина (Технологии. Дизайн. Искусство) (Москва)
Санкт-Петербург, Ленинград в осетинской музыкальной культуре

Плиева Маргарита Георгиевна, кандидат искусствоведения, независимый исследователь (Владикавказ, Республика Северная Осетия-Алания)
Русско-осетинское сотрудничество в изучении осетинского фольклора. Этнографические экспедиции (на примере сборника «Осетинские народные песни» Б.А. Галаева) 

Шахназарова Патит Тайгибовна, заведующая кафедрой музыковедения, хорового дирижирования и методики музыкального образования, кандидат педагогических наук, доцент Дагестанского государственного педагогического университета имени Р. Гамзатова, руководитель Центра изучения музыкального фольклора Дагестана (Махачкала, Республика Дагестан).
Инструментальная музыка аварцев: традиции в современности

Булатова Динара Айдаровна, кандидат искусствоведения старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)
Смычковые культуры тюркских народов в полиэтнических регионах Евразии

Гаджиева Айшат Ахмедовна, научный сотрудник высшей категории, хранитель коллекции музыкальных инструментов Российского этнографического музея (Санкт-Петербург)
Музыкальные инструменты народов Северного Кавказа в собрании Российского этнографического музея

Таттибайкызы Акнар, кандидат искусствоведения, артист академического оркестра казахских народных инструментов им. Д. Нурпеисовой (Атырау, Республика Казахстан)
Место казахского кобыза в этнических музыкальных традициях

12.00–13.00. Перерыв

13.00–15.00. Дневное заседание

Гаджиева Рашидат Ибрагимовна, кандидат педагогических наук, заведующая кафедрой музыкальных инструментов и сольного пения, доцент (Махачкала, Республика Дагестан)
Общее и особенное в песенном фольклоре народов Дагестана

Струтинский Иван Михайлович, младший научный сотрудник Института славяноведения РАН, аспирант сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)
Баллада и обряды зимнего цикла в Карпатах

Хавчаев Муслим Магомедович, аспирант кафедры педагогики Дагестанского государственного педагогического института имени Расула Гамзатова (Махачкала, Республика Дагестан)
«Лакмузин» в исполнительной традиции лакцев

Тихомирова Анна Борисовна, кандидат искусствоведения, доцент кафедры музыкальной звукорежиссуры Уральской государственной консерватории имени М. П. Мусоргского (Екатеринбург)
Полилог музыкальных традиций в симфоническом творчестве Авета Тертеряна: музыкальный язык и жанр симфонии

Алексеенко Марина Николаевна, магистрант Института «Академия имени Маймонида» Российского государственного университета имени А.Н. Косыгина (Москва) 
Актуальные проблемы работы с оркестром народных инструментов в ССУЗе

16.00. Лаборатория национальных инструментов Музея Дома Дружбы (Махачкала, пл. Ленина, 2). 
Знакомство с коллекцией Лаборатории музыкальных инструментов.
Сбор на площади возле Дома Дружбы в 15.40.

17.00. Концерт Башира Багавдинова, агач-кумуз

СРЕДА, 25 СЕНТЯБРЯ
Поездка на Сулакский каньон.
Сбор в 6.45 возле памятника Ленина у входа в ДГПУ. Выезд в 07.00.

15.00. Мастер-класс и концерт японской пианистки, выпускницы Московской государственной консерватории имени П.И. Чайковского Ая Аоки (Япония)
ГБУ ДО РД «Республиканская детская школа искусств М. Кажлаева для особо одаренных детей» (Махачкала, ул. С. Стальского, 3/5).

Программа концерта
Фредерик Шопен. Три мазурки, соч.56
Тору Такэмицу. «Литания». «Эскиз дождевого дерева»
Александр Скрябин. «Фантазия»
Митио Мамия. Три прелюдии: «Дети на закате»; «День танца оленей»; «Колыбельная в тенистом переулке»
Мурад Кажлаев. Три драматические прелюдии: «Созидание»; «Плач»; «Протест»
Дмитрий Шостакович. Прелюдия и фуга ре минор

 




