МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

РОССИЙСКИЙ ИНСТИТУТ ИСТОРИИ ИСКУССТВ

При участии 

Харбинской консерватории музыки 

Государственной консерватории Узбекистана
Института искусств Национальной академии наук Республики Армения 
Международная научно-практическая конференция
«Временные и пространственные, аудиальные и визуальные искусства в культуре и науке Европы и Азии»

(цикл «Сравнительное искусствознание»)

В рамках Годов культуры России и Китая 2024-2025

7-9 октября 2024 г.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 7 октября
10.00. – 13.00 Пленарное заседание. Зеленый зал 

Ведущие – к.иск. А.А.Тимошенко, к.иск. О.В.Колганова

Регламент выступления – 20 минут включая дискуссию и вопросы

Приветственное слово

Пэн Иньлай, кандидат наук, Заместитель генерального директора Российско-Китайского бизнес-парка, Генерального директора Китайского культурного центра в Санкт-Петербурге, Заместитель Председателя Русско-Китайской Ассоциации по исследованию и развитию стратегии «один пояс – один путь»  
Мациевский Игорь Владимирович, доктор искусствоведения, профессор, академик РАЕН и МАИ, заведующий сектором инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)

Природные, биологические, функциональные основания и факторы исторического  взаимодействия музыки, временных и пространственных искусств
Конанчук Светлана  Витальевна, кандидат философских наук, доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин Санкт-Петербургского государственного института психологии и социальной работы, докторант Института философии Санкт-Петербургского государственного университета (Санкт-Петербург) 

Синестезия и эстетические подходы к изучению пространственности искусстве

Абдуллаев Элёрхон Бунётхон угли, преподаватель–ассистент кафедры «промышленный дизайн» Ташкентского государственного технического университета им И. Каримова (Ташкент) 
Метод функциональных аналогий в исследовании синтеза аудиовизуальных искусств 

Губанова Галина Игоревна, кандидат искусствоведения, доцент кафедры журналистики и телевизионных технологий Российского государственного университета им. А.Н. Косыгина (Москва)
Архетип «иного времени и пространства» в искусстве

Карпец Максим Иванович, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств  (Санкт-Петербург)

К вопросу об организации, интерпретации и восприятии хронометрии музыкального опуса
Демченко Александр Иванович, доктор искусствоведения, профессор, главный научный сотрудник Саратовской государственной консерватории имени Л.В.Собинова, профессор Саратовского государственного университета имени Н.Г.Чернышевского (Саратов)
Древний мир: магистрали художественного хронотопа

Тимошенко Алиса Анатольевна, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств  (Санкт-Петербург)

Поэтика орнамента как межвидовая универсалия искусства

Агасян Арарат Владимирович, доктор искусствоведения, профессор, член-корреспондент НАН РА, научный руководитель Института искусств Национальной академии наук Республики Армения, заведующий отделом искусства армянской диаспоры и международных связей Института искусств НАН РА, член Союза художников Армении, Заслуженный деятель искусства Армении, лауреат Государственной премии Армении (Ереван)
О «Живописи в пространстве» Ерванда Кочара

Сун Фэй, ректор Харбинской консерватории музыки, приглашенный профессор Китайской консерватории, вице-президент Ассоциации китайских музыкантов и президент Национального общества струнных оркестров (Харбин)  
Китайские традиционные музыкальные инструменты и инструментальная музыка: история и современное состояние 
Перерыв 13.00–14.00

14.00–17.30. Дневное заседание. Зеленый зал
Ведущие – к.иск. А.А.Тимошенко, к.иск. М.И.Карпец
14.00-15.30 Торжественное Открытие конференции

Вступительное слово организаторов форума:

Шумилин Дмитрий Анатольевич, директор Российского института истории искусств, кандидат искусствоведения

Сун Фэй, ректор Харбинской консерватории музыки, профессор Китайской консерватории, вице-президент Ассоциации китайских музыкантов и президент Национального общества струнных оркестров (Харбин, Китайская Народная Республика)

Гафурова Сайера Акмаловна, профессор, проректор по науке и инновациям Государственной консерватории Узбекистана   (Ташкент, Узбекистан)
Aсатрян Анна Григорьевна, директор Института искусств НАН РА, зав. отделом музыки Института искусств НАН РА, доктор искусствоведения, профессор, заслуженный деятель искусств Армении
Мациевский Игорь Владимирович, доктор искусствоведения, профессор, академик РАЕН и МАИ, заведующий сектором инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)

Презентация сборника материалов конференции «Временные и пространственные, аудиальные и визуальные искусства в культуре и науке Европы и Азии: тезисы и рефераты докладов Международной научно-практической конференции». Серия «Сравнительное искусствознание – XXI век» Отв. редактор и составитель к.иск.А. А. Тимошенко, составитель к.иск. О. В. Колганова, научный консультант д.иск. И. В. Мациевский
Презентация  международной  научной и творческой исследовательской группы по сравнительному искусствознанию 

15.30 – 18.00 Дневное заседание. Зеленый зал 
Джумаев Александр Бабаниязович, кандидат искусствоведения, ведущий научный сотрудник НИИ, культурологии и нематериального культурного наследия при Министерстве культуры Республики Узбекистан (Ташкент)

О синтезе архитектурных, каллиграфических и музыкально-поэтических элементов в культуре интеллектуальных «собраний»  в городах Средней Азии

Чудинова Ирина Анатольевна, кандидат искусствоведения, доктор богословия, старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств  (Санкт-Петербург)

Взаимосвязь интонирования, слушания и каллиграфии в древнерусском и византийском  литургическом искусстве

Ван Хуэй, доцент, начальник отдела международных связей Харбинской консерватории музыки (Харбин)

Музеи в культурном пространстве китайского города: новые формы культуры
Оганян Анаит Арменовна, аспирант института искусств НАН Республики Армения (Еереван)

Некоторые эпизоды развития армянской скульптуры в
XIX-XX веках
Гэ Цзюньбай, аспирант 3 курса сектора актуальных проблем современной художественной культуры Российского института истории искусств (г. Чанчжоу)
Многоликость сельской темы в русской живописи ХХ столетия  (по материалам собрания Государственного Русского музея) 

Вискова Ирина Владимировна, кандидат искусствоведения, доцент кафедры теории музыки Московской консерватории им. Чайковского (Москва)
Многохорная композиция в архитектурном пространстве европейских храмов на рубеже XVI-XVII веков

Николаева Елена Алексеевна, кандидат искусствоведения, доцент кафедры теории музыки Московской государственной консерватории им. П.И.Чайковского (Москва) 

Пространственно-временной вектор в драматургии оперы Н. Корндорфа «M&R» («Марина и Райнер», 1989)

Никаноров Александр Борисович, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)
Феномен гармонии колокола в синтезе аудиальных и пространственных искусств

Коляденко Нина Павлова, доктор искусствоведения, кандидат философских наук, заведующая кафедрой, профессор кафедры истории, философии и искусствознания Новосибирской государственной консерватории имениМ. И. Глинки  (Новосибирск)

Синергетический подход к осмыслению роли музыкальности в системе искусств (стендовый доклад)

18.30 – 19.30 Белый зал 
Концерт «Небесные мосты»

Аоки Ая (Фортепиано)
Ведущая М.А.Сень 

Программа концерта

Фредерик Шопен. Три мазурки, соч.56
Тору Такэмицу. «Литания». «Эскиз дождевого дерева»
Александр Скрябин. «Фантазия»

Митио Мамия. Три прелюдии: «Дети на закате»; «День танца оленей»; «Колыбельная в тенистом переулке»
Дмитрий Шостакович. Прелюдия и фуга ре минор

ВТОРНИК, 08 октября, Зеленый зал 
10.00 – 13.00 Утреннее заседание

Ведущая к.иск. О.В.Колганова,к. иск. А.Б.Никаноров  
Карташова Татьяна Викторовна, доктор искусствоведения, профессор кафедры теории музыки и композиции Саратовской государственной консерватории им. Л.В. Собинова (Саратов)

Религиозный мистериальный театр Северной Индии в аспекте синтеза искусств 

Есипова Маргарита Владимировна, кандидат искусствоведения, ведущий научный сотрудник Научно-исследовательского центра методологии исторического музыкознания Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского, чл. Ассоциации японоведов.

От текстов сутр к скульптуре, живописи и музыкальному театрализованному действу. К проблеме формирования японской амидаистской мистерии-шествия

Аоки  Ая, аспирантка Московской государственной консерватории им. П.И.Чайковского (Токио)
Специфические особенности произведений современных японских композиторов. На материале архива М.А.Якубова в фондах НТЦ «Музыкальные культуры мира» 

Глазунова Наиля Нигматовна, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник сектора фольклора Российского института истории искусств (Санкт-Петербург). 
Миф о божьей коровке в пространственно-временном аспекте

Булатова Динара Айдаровна, кандидат искусствоведения старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)

Музыкальный инструмент как явление аудиального и визуального искусств (на материале тюркской смычковой культуры)
Миннебаева Аделина Альбертовна, аспирант сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)

Образ Су анасы в пространственных и временных видах искусства Татарстана 

Тавлай Галина Валентиновна, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник сектора фольклора Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)
 
Пространственные и временные координаты искусства традиционного белорусского ансамблевого пения

Овчинникова Юлия Сергеевна, кандидат культурологии, доцент, доцент кафедры сравнительного изучения национальных литератур и культур факультета иностранных языков и регионоведения МГУ имени М.В. Ломоносова (Москва)
Взаимосвязь и взаимодействие этнокультурных интонационных кодов в континууме устной традиции шотландских гэлов

Таникова Елена Сергеевна, начальник отдела популяризации науки, научных знаний, достижений науки и техники Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)
Марийские струнные инструменты в пространстве традиции (морфологический аспект)
13.00–14.00. Перерыв

14.00–18.00. Дневное заседание. Зеленый зал
Ведущие – Е.С.Таникова, к.иск. А.А.Тимошенко  

Букина Татьяна Владиславовна, доктор искусствоведения, профессор кафедры музыкального искусства Академии Русского балета им. А.Я. Вагановой (Санкт-Петербург)

Стратегия «непосредственного наблюдения» в исследовательской парадигме Б.В. Асафьева 1920-х годов: звучание и движение

Асатрян Анна Григорьевна, доктор искусствоведения, профессор, директор Института искусств Национальной академии наук Республики Армения (НАН РА), заведующая отделом музыки Института искусств НАН РА, член Правления Союза композиторов Армении, руководитель музыковедческой секции Союза композиторов Армении, Заслуженный деятель искусства Армении (Ереван, Армения).  

Стихия танца в творчестве Тиграна Чухаджяна
Камалян Маргарита Арсеновна, кандидат искусствоведения, Ученый секретарь, старший научный сотрудник Института Искусств НАН РА (Ереван)
Синтез искусств в балете Анри Дютийе «Волк»

Ганиханова Шойиста Шарафутдиновна, доктор искусствоведения, профессор кафедры истории музыки и критики Государственной консерватории Узбекистана (Ташкент) 
Поэтика И. фон Гёте в сочинении Д. Сайдаминовой «Западно-восточный диван» 
Феруза Нурмахматовна Мухамедова, кандидат искусствоведения (PhD), проректор по науке и инновациям Института национального эстрадного искусства имени Б. Закирова при ГКУз, доцент кафедры Специального фортепиано Государственной консерватории Узбекистана (Ташкент)
Звукосозерцательность в цикле Дилором Сайдаминовой «Диалог с Хайямом» в контексте развития фортепианной исполнительской культуры Узбекистана 

Николаева Нина Александровна, кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков Санкт-Петербургской государственной консерватория им. Н. А. Римского-Корсакова (Санкт-Петербург) 
Воззрения Велимира Хлебникована на звукопись как семантический образ пространства-времени 
Мельников Егор Сергеевич, доцент кафедры журналистики и телевизионных технологий РГУ им. А. Н. Косыгина (Москва) 
Стилистические традиции в современной русской прозе 

Бабичева Елена Викторовна, профессор кафедры оперной подготовки Российская академия музыки имени Гнесиных, режиссер Оперного театра-студии имени Ю. А. Сперанского (Москва) 
Этюдный метод подготовки студентов-вокалистов в свободном пространстве музыкальной реальности сцены 
Ни Сяо, аспирант 3 курса Московского педагогического государственного университета. Научный руководитель – доктор педагогических наук, профессор Н. Р. Туравец (Пекин) 
Концепции артистизма Востока и Запада в системе вокально-сценической подготовки студентов вузов Китая 
СРЕДА, 9 октября, Зеленый зал  
11.00 – 14.00 

Ведущие М.А.Сень, к.иск. Д.А.Булатова  
Хасанов Абдулазиз Тельманович, доцент кафедры композиторства, бастакорства и общего фортепиано Института узбекского национального музыкального искусства им. Юнуса Раджаби (Ташкент) 
Мусоргский сквозь призму современности: Путь адаптации и интерпретации 
Сень Марина Адольфовна, научный сотрудник сектора инструментоведения, старший специалист по научно-организационной работе Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)
Утопические проекты Серебряного века: А.К.Гастев и А.М.Авраамов
Тихомирова Анна Борисовна, кандидат искусствоведения, доцент кафедры музыкальной звукорежиссуры Уральской государственной консерватории имени М. П. Мусоргского (Екатеринбург)

Хронотоп симфоний Авета Тертеряна: композиторский стиль в диалоге музыкальных традиций 

Колганова Ольга Викторовна, кандидат искусствоведения, научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)
Экспериментальный цветомузыкальный зал Московской студии электронной музыки по проекту Евгения Мурзина: от реализации (1965) к виртуализации (2022) 

Цзяцзюнь  Линь, аспирант сектора инструментоведения Российского института истории искусств. Научный руководитель – к.иск. О.В.Колганова (Шаньтоу)
Современный оперный театр и стихия воды: музыка, ландшафт, архитектура (на примере Китайской Народной Республики) 

Померанцев Роман Юрьевич, аспирант сектора кино и телевидения Российского института истории искусств. Научный руководитель – к.иск.  Л.Н.Березовчук (Санкт-Петербург) 
Пространственные аспекты образов блокадного Ленинграда в кинодокументалистике 1941–1944 гг. 
Березовчук Лариса Николаевна, кандидат искусствоведения, доцент, старший научный сотрудник сектора кино и телевидения Российского институт истории искусств  (Санкт-Петербург) 
О реверсе синтетического искусства кино к архаическому синкретизму (к вопросу о специфике киноэстетики Сергея Параджанова) 
Мыльников Денис Юрьевич,  кандидат искусствоведения, младший научный сотрудник сектора кино и телевидения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург) 
«Архаисты или новаторы?»: к осмыслению эстетики перформанса в фильме «Ашик-Кериб» С. Параджанова и Д. Абашидзе 
Нартураева Ситора Орибовна,  преподаватель кафедры композиции и инструментовки Государственной консерватории Узбекистана (Ташкент)

Полиэлементные союзы: музыка и изображения в образной структуре мультипликационного фильма

15.00- 16.30 – Мастер-класс по китайской каллиграфии 

Закрытие конференции 
