МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

РОССИЙСКИЙ ИНСТИТУТ ИСТОРИИ ИСКУССТВ 
АКАДЕМИЯ НАУК РЕСПУБЛИКИ АБХАЗИЯ 
АБХАЗСКИЙ ИНСТИТУТ ГУМАНИТАРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ ИМ. Д.И. ГУЛИА АКАДЕМИИ НАУК АБХАЗИИ
Международная научно-практическая конференция

«ПРОБЛЕМЫ ТРАДИЦИОННОЙ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ ГОРСКИХ НАРОДОВ. ИСТОРИЯ, МИФОЛОГИЯ, ТИПОЛОГИЧЕСКИЕ ПАРАЛЛЕЛИ»
К 100-летию Абхазского института гуманитарных исследований им. Д. И. Гулиа АНА 
2–3 октября 2025 г.
9.30. – регистрация участников конференции
10.00–13.00. Утреннее заседание
Мациевский Игорь Владимирович, доктор искусствоведения, профессор, академик РАЕН и МАИ, заведующий сектором инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург, Россия)

О становлении древнейших жанровых сфер инструментальной музыки 

Узденова Фатима Таулановна, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник сектора карачаево-балкарской литературы Института гуманитарных исследований – филиала ФГБНУ «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук» (Кабардино-Балкария, Нальчик) 

Презентативная культура народов Северного Кавказа: этико-эстетические и архетипические универсалии

Отырба Алла Аслановна, кандидат философских наук, заведующая отделом искусства Абхазского института гуманитарных исследований им. Д.И. Гулиа АНА (Республика Абхазия, Сухум)

Абхазская профессиональная музыкальная культура в документах правительства Советской Абхазии (20-е, 50-е гг. ХХ века)». 
Гунба Есма Закановна, младший научный сотрудник отдела фольклора  Абхазского института гуманитарных исследований им. Д.И. Гулиа АНА; Джения Саида Родиковна,  младший научный сотрудник отдела фольклора  Абхазского института гуманитарных исследований им. Д.И. Гулиа АНА (Республика Абхазия, Сухум)

От звуков прошлого – к мелодиям будущего: возрождение национальной героики в песнях о Владиславе Ардзинба 
(онлайн) Погосян Гаяне Робертовна, кандидат искусствоведения, научный сотрудник Института искусств Национальной академии наук Республики Армения (Ереван, Республика Армения) 
Традиционный образ женщины в художественном оформлении урартских поясов 
Дзлиева Дзерасса Майрамовна, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник отдела фольклора и литературы СОИГСИ им. В. И. Абаева ВНЦ РАН (Северная Осетия-Алания, Владикавказ)  

Осетинские традиционные музыкальные инструменты и связанные с ними мифологические представления

Парастаева Ирма Иналовна, научный сотрудник отдела этнологии Юго-Осетинского научно-исследовательского института им. З. Н. Ванеева (Республика Южная Осетия, Цхинвал)
Двенадцатиструнная арфа (дыууадастанон фандыр) в нартовском эпосе осетин
Пигуль Таисия Сергеевна, преподаватель музыкально-теоретических дисциплин Сухумского государственного музыкального училища им. А.Ч. Чичба (Республика Абхазия, Сухум)

Апхьарца – традиционный абхазский музыкальный инструмент (к проблеме функционирования)
Джения Эсма Викторовна,  научный сотрудник отдела искусства Абхазского института гуманитарных исследований им. Д.И. Гулиа АНА (Республика Абхазия, Сухум)

К вопросу об истории создания гимна Абхазии
Шахназарова Патит Тайгибовна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры музыковедения, хорового дирижирования и методики музыкального образования Дагестанского государственного педагогического университета им. Р.Гамзатова (1-4)
Традиционное исполнительство на кумузе в ландшафте современного мегаполиса
13.00-14.00 Обеденный перерыв 

14.00-17.00 

(онлайн) Аоки  Ая, аспирантка Московской государственной консерватории им. П.И.Чайковского (Токио, Япония)

Ямабуси Кагура – ритуальные песни и танцы японских горных отшельников

Таттибайкызы Акнар, кандидат искусствоведения,  артистка, солистка Академического оркестра казахских народных инструментов имени Дины Нурпеисовой  (Атырау, Республика Казахстан)

Кобыз ногайцев: функционирование, реконструкция, исполнительство
Лигидов Али Хазерталиевич, доцент Северокавказского института искусств (Кабардино-Балкария, Нальчик)

Фактурно-ритмические особенности гармошечных наигрышей на Северном Кавказе
Дзугаев Коста Георгиевич, кандидат философских наук, профессор кафедры философии и культурологии Юго-Осетинского государственного университета им. А. А. Тибилова; заведующий отделом новой и новейшей истории и общественных наук, старший научный сотрудник Юго-Осетинского научно-исследовательского института им. З. Н. Ванеева (Республика Южная Осетия, Цхинвал)
Индия в осетинской оптике: историко-культурные пересечения

Ганиханова Шойиста Шарафутдиновна, доктор искусствоведения, профессор кафедры истории музыки и критики Государственной консерватории Узбекистана (Ташкент, Республика Узбекистан)

Метаморфозы мифологической реальности в мультипликации Узбекистана

Цекова Лейла Исмаиловна, научный сотрудник Карачаево-Черкесского института гуманитарных исследований (Карачаево-Черкессия, Черкесск)
Жанровая система абазинских народных танцев как проблема этнохореологии

Дзапарова Елизавета Борисовна, кандидат филологических наук, старший научный сотрудник отдела фольклора и литературы СОИГСИ им. В. И. Абаева ВНЦ РАН ( Северная Осетия-Алания, Владикавказ)
Особенности перевода осетинских фольклорных  текстов на русский язык во 2-ой половине XIX в.

Тавлай Галина Валентиновна, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник сектора фольклора Российского института истории искусств (Санкт-Петербург, Россия) 

О звукоидеале и структурных связях мужских форм традиционного ансамблевого пения: северокавказские и белорусские параллели. 

(онлайн) Булатова Динара Айдаровна, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург, Россия) 
Музыкальное кавказоведение о проблемах генезиса и развития смычкового инструментария 

Тимошенко Алиса Анатольевна, кандидат искусствоведения, руководитель научного подразделения, старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург, Россия) 
Музыкальное кавказоведение в Российском институте истории искусств (органологические исследования второй половины ХХ-начала XXI вв.)

19.00 Концерт солистов Абхазской государственной филармонии

«VIVA , КЛАССИКА»
3 октября 

10.00-13.00 Дневное заседание 

Соколова Алла Николаевна, доктор искусствоведения, профессор Института искусств Адыгейского государственного университета (Майкоп, Россия)

Основные проблемы формирования композиторских школ на Северном Кавказе
Чурей Тыжын Али, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник отдела фольклора Абхазского института гуманитарных исследований им. Д.И. Гулиа АНА (Республика Абхазия, Сухум) 

Из страницы абхазо-адыгской диаспоры: Кавказские эмигрантские организации в Турции (к вопросу открытия национальных музыкальных школ). 

(онлайн) Асатрян Анна Григорьевна, доктор искусствоведения, профессор, Директор Института искусств Национальной академии наук Республики Армения, заслуженный деятель искусств Республики Армения (Ереван, Армения)
Родом из Кизляра: классик армянской музыки Романос Меликян

Батагова Татьяна Эльбрусовна, доктор искусствоведения, профессор,  доцент Российского государственного университета им. А.Н. Косыгина (Технологии. Дизайн. Искусство)» (Москва, Россия)

Образы Великой Отечественной войны в произведениях композиторов Осетии
Михайлова Алевтина Анатольевна, доктор искусствоведения, профессор кафедры народного пения и этномузыкологии Саратовской государственной консерватории им. Л. В. Собинова (Саратов, Россия)

Народные песни Великой Отечественной войны как предмет научно-методического анализа и сценической актуализации
Мухамедова Феруза Нурмахматовна, кандидат искусствоведения (PhD), проректор по науке и инновациям Института национального эстрадного искусства имени Б. Закирова при ГКУз, доцент кафедры специального фортепиано Государственной консерватории Узбекистана (Ташкент, Республика Узбекистан)

Фортепианная музыка Армении и Узбекистана: типологические параллели

(онлайн) Ровнер Антон Аркадьевич, кандидат искусствоведения, преподаватель Московской государственной консерватории имени П. И. Чайковского (Москва, Россия)
Проблемы транскрипции фортепианного наследия Гурджиева-Гартмана

(онлайн) Махадов Ахмедия Камилович, аспирант Дагестанского государственного университета, преподаватель (Махачкала, Россия)

Халилбек Мусаев и его творчество в контексте культур Востока и Запада 

Мациевская Виктория Игоревна, кандидат искусствоведения (Берлин, Германия)
Вклад Белы Бартока в изучение инструментальной музыки Гуцульских и Румынских Карпат

Габараев Андрей Николаевич, кандидат экономических наук; Гаглойтэ Лиана Павловна, кандидат филологических наук, Дом-Музей Бориса Галаева (Цхинвал, Южная Осетия)
Б. Галаев как продолжатель педагогических принципов П.Рязанова

Хагба Адам Анатольевич, дирижер военного оркестра Министерства обороны Республики Абхазия Министерства обороны Республики Абхазия,  соискатель кафедры музыкального и хореографического искусства Института искусств Адыгейского государственного университета (Республика Абхазия, Сухум)
Национальная композиторская школа в Абхазии: миф или реальность?

13.00-14.00 Обеденный перерыв 

14.00-16.00 

Сокаева Диана Вайнеровна, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник, заведующая отделом фольклора и литературы СОИГСИ им. В. И. Абаева ВНЦ РАН (Северная Осетия-Алания, Владикавказ)

Религиозная система традиционных верований осетин VS нартовский эпос осетин: систематизация и характеристика.

(онлайн) Зельницкая Рица Шотовна, кандидат исторических наук, научный сотрудник первой категории Отдела этнографии Кавказа, Средней Азии и Казахстана Российского этнографического музея (Санкт-Петербург, Россия)

Институт жречества в абхазской культуре. Репрезентация в музейном пространстве

Имамутдинова Зиля Агзамовна, кандидат искусствоведения, старший научный сотрудник Государственный институт искусствознания (Москва) 
Традиции мелодизированного чтения Корана мусульман в Северо-Кавказском регионе. Общее и особенное

Копылова-Панченко Валентина Сергеевна, заслуженная артистка России, художественный руководитель и дирижер Санкт-Петербургского камерного хора «Россика»

Абхазская церковно-певческая христианская традиция XIX–XXI вв.

Полозова Ирина Викторовна, доктор искусствоведения, профессор, проректор по науке Саратовской государственная консерватория имени Л.В. Собинова» (Саратов, Россия)

Специфика эволюции традиционной культуры на примере саратовского старообрядчества

Чудинова Ирина Анатольевна, кандидат искусствоведения, доктор богословия, старший научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург) 
География и искусство: горный рельеф и память места
(онлайн) Хасаншин Азамат Данилович, композитор, музыковед, дирижер, кандидат искусствоведения, доцент кафедры эстрадно-джазового исполнительства Уфимского государственного института искусств имени З. Исмагилова (Башкирия, Уфа)
Фоносфера башкирской музыки ХХ вв.: семиотика и этнические маркеры горного и равнинного ландшафтов 
Сень Марина Адольфовна, научный сотрудник сектора инструментоведения Российского института истории искусств (Санкт-Петербург)

О проекте «Проблемы традиционной художественной культуры горных народов» 
17.00 КРУГЛЫЙ СТОЛ «Духовная культура и искусство этноса в процессе его исторического развития» 

Участники: А. Е. Ашуба, И. В. Мациевский, И.А.Чудинова, А. Н. Соколова, Ш. Ш. Ганниханова, Ф. Н. Мухамедова, Т. Э. Батагова, З. А. Имамутдинова
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